

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Año XI.—Núm. 987

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 11 de Septiembre de 1908

Alrededor de una crisis.

Era de esperar que sucediese lo que ha sucedido.

La dimisión del Sr. Sánchez Bustillo no podía ser admitida por el Jefe del Gobierno, que es el primero y más directamente interesado en que no se quebrante la fuerza y solidez del Gabinete que preside y del partido que acandilla. Claro está que, caso de llegar á revestir caracteres de gravedad, ó cuando menos de cronicidad, el padecimiento del Ministro de Hacienda, no quedaría otro recurso al Sr. Maura que admitirle la dimisión; pero ello no podría restar fuerza alguna al Ministerio, puesto que la crisis en este caso no obedecería á divergencias ni dificultades políticas.

Tampoco es de presumir que lleguen á realizarse los vaticinios de algunos periódicos que no cesan de afirmar que el Gobierno del señor Maura dejará el Poder al final del corriente año. El programa del partido conservador está á medio cumplir; el proyecto de Administración local no ha sido aún aprobado por las Cortes, y es de creer, dados el temperamento y energías del Sr. Maura, que no ha de resignarse á abandonar los Consejos de la Corona mientras cuente con la confianza de ésta y con la cohesión de las mayorías parlamentarias.

Las declaraciones recientemente hechas por el Conde de Romanones, pidiendo el Poder, no pueden interpretarse sino como la expresión de un deseo, muy justificado y natural, del partido liberal; pero no como signo de que se avecine la caída del actual Gobierno.

No obstante, como la política no es una ciencia matemática, bien pudiera suceder que se confirmasen dichos rumores.

Lo único cierto y positivo es que no hay nada actualmente que las dé verdadero valor ni gran crédito.

GUERRA HIPOTÉTICA

Ha producido cierto interés la hipótesis de una guerra entre Francia y Alemania, que da motivo á cálculos y presunciones curiosas que se contienen en una entrevista de que dan cuenta algunos periódicos, celebrada entre dos caracterizados personajes de las respectivas naciones.

El alemán considera que los franceses serían vencidos por sus disensiones políticas y religiosas, por su antimilitarismo; porque al romperse las hostilidades estallarían una huelga general de trabajadores y los soldados abandonarían las armas; por la decadencia física y moral del pueblo francés; por la desorganización de su Ejército y su Marina; por las enseñanzas pacifistas que se dan en las escuelas, y, en fin, porque las colonias se emanciparían.

Con esa guerra hipotética, Alemania podría hacerse dueña de las provincias rusas del Báltico.

Pero no todo son ventajas para Alemania en la hipótesis indicada, porque, según el mismo personaje alemán, su país tropezaría con dificultades insuperables en caso de una guerra con Francia, y no serían las menores las siguientes:

El bloqueo del mar del Norte por las escuadras francesa é inglesa reunidas; la posible intervención de Dinamarca que exigiría á los alemanes á tener un Ejército en observación; revolución simultánea en la Polonia prusiana y en Alsacia y Lorena; facilidades que tendría Francia para la defensiva por la frontera del Este; posibilidad de que entrara en juego un gran Ejército inglés, un ataque de los rusos por la parte Este de Prusia, que haría entretener á Alemania tres cuerpos de Ejército; posible negligencia de Italia en ayudar á los alemanes y, en fin, la revolución en la colonia alemana del Oeste africano.

El personaje francés se limitó á escuchar, y como en el fondo de lo dicho por el alemán hay grandes verosimilitudes, se ha concedido á dicha entrevista una gran importancia.... naturalmente hipotética.

Por correo.

Por fin llovió anoche, poquito. Hoy continúa nublado y con todo el cariz de chubasco.

De crisis, se sabrá lo sucedido antes de que pueda ser publicada esta carta. En este momen-

to, hay opiniones para todos los gustos, y en cuanto á nombres de favorecidos.... una escala sin fin.

Sea la que sea la solución, no han de comoverse por ella las esferas. Ni muchísimo menos. Y con este convencimiento, lo que las gentes lamentan es que el *sarampión* que sufre el Ministro de Hacienda no se hiciera contagioso siquiera por la Puerta del Sol, hacia el Ministerio de la Gobernación. Esta es opinión de los taberneros, cafeteros, empresarios de teatros y.... del público en general.

¡¡¡Ingratos!!!.....

No conocen bien sus intereses, ni saben apreciar lo bueno.

Ya harán justicia.

¡Larán!

Como decía ayer el Presidente del Consejo de Ministros, «me he pasado el día dedicado á la infancia» Sánchez Bustillo, Primo de Rivera, Rodríguez San Pedro.

Verdaderamente. Ni en la Inclusa.

Y es que con este calor.... los niños se exasperan.

Inconvenientes de hacer Ministros á jóvenes sin experiencia.

Un sabio americano ha ideado un aparato para hacer resucitar á las personas.

En España hace muchísimos años que los Alcaldes, Gobernadores civiles y Ministros de la Gobernación saben la manera de hacer resucitar á los muertos, sobre todo en épocas de elecciones.

Insístese en una próxima combinación de Gobernadores.

Parece que Toledo no entra en juego.

Y conste que lo es cabala lo de Gobernador civil, juego y Toledo.

Ni muchísimo menos.

Conste.

Las declaraciones políticas hechas por el Conde de Romanones á la *Voz de Guipúzcoa* han sido ayer muy comentadas.

Son moldes de la antigua política que ya no están en uso.

Un clasicismo más que desaparece.

Y es lastima, porque eso de las entrevistas políticas era un socorrido recurso de verano.

Pero ya, ni eso.

Por su puesto, que estando Maura en Madrid, para qué más origen de motivos.

Veo que ese Alcalde y sus Concejales, no marchan.

¿Por qué?

¡Si es tan buena persona el Sr. Benegas!

¡Si esos señores no quieren más que el bien de la clase obrera toledana, el progreso y cultura de la población.

Además, ¿qué tienen que achacar á un Alcalde que toda «su influencia personal» la aprovecha para el mejoramiento de esa ciudad?

¿No consiguió por esa «influencia personal» todo el dinero necesario para las obras de traida de aguas y terminación del Mercado?

Cuanto más lo pienso menos comprendo por qué no congenian ese Alcalde y sus Concejales.

¿Por qué será?

¡Lastima grande!

Es muy sensible, porque

«Hombre es Don Juan que á querer»

Etcétera, etcétera, etcétera.

Treinta mil duros ha gastado una señora americana en el bordado de un encaje para su vestido. Treinta mil duros sólo en un adorno para un vestido.

¿Serían sevillanos?

Los teatros muy animados y todas las Empresas trabajando con fe y entusiasmo; estamos en los primeros días.

De elecciones municipales, dicen que dicen...

Si al fin son con la antigua ley, el antiguo censo, el antiguo sistema, el antiguo....

¿Y para esto tantas suspensiones?

Verdaderamente que sí.

Hasta mañana.

ALERUA.

Madrid 10 de Septiembre de 1908.

TEMPLANDO

Cuando en las relaciones del comercio humano se altera el equilibrio y se interrumpe la necesaria ponderación de fuerzas para que aquéllas resulten corteses y afables, se cae en el extremo lamentabilísimo de no poder hacer nada, bueno ni malo, que no haya de pasar por el estrecho tamiz de la crítica acerba y despiadada, de la que es elemento muy principal la pasión.

Esto es lo que viene sucediendo en el Ayuntamiento toledano: la mayoría de los Concejales y el Alcalde han alterado aquel equilibrio, han deshecho aquella ponderación de fuerzas, y el resultado es la repetición de sesiones borrascosas y de espectáculos tan poco edificantes como el de anteanoche, que tan poco benefician al pueblo y tanto dañan al prestigio del Concejo y de su Presidente.

Lo más grave del caso es que no se trata de diferencias de criterio ni de diversidad de políticas; ni los Concejales ni el Sr. Benegas tienen el propósito de hacer política ni menos el de desatender sus deberes de rectos administradores del interés del pueblo. El Sr. Martos lo dijo en la sesión de anteanoche; la tirantez de relaciones entre el Alcalde y los Concejales obedece exclusivamente á la creencia en que éstos están de que aquél no tiene con ellos todas las atenciones y consideraciones que debiera; el Alcalde, por su parte, dice que jamás estuvo en su ánimo molestar ni menospreciar á sus compañeros de Concejo.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que tal situación debe terminar, porque el pueblo nada tiene que ver con esos personalismos y con esas desatenciones, pero él es quien, en último término, paga y sufre las consecuencias de estas rencillas, quedándose sin el Mercado y acaso, si no se conceden las transferencias de créditos que solicita la Alcaldía, no pudiendo atender, cuando vengan los meses de invierno, á la crisis obrera, que este año se presenta intensa y triste.

Póngase, pues, término á tal estado de cosas; cejen el Alcalde y los Concejales en sus pasiones, piensen en las consecuencias gravísimas que puede tener para Toledo su intemperancia en este asunto, y en vez de reuicidir en sesiones como la pasada, vayan templando sus espíritus en provecho del pueblo que paga y sufre las consecuencias de culpas ajenas.

EL SUCESO DE AYER

UN HOMBRE MUERTO

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó á nosotros la noticia de que en la Casa de Campo, posesión situada en las inmediaciones de esta población, se había suicidado un hombre.

Por nuestro deber de información, procuramos adquirir todos cuantos detalles hubiera del suceso, y hemos adquirido los siguientes:

Cuando pasaban varias mujeres por indicada finca, oyeron voces pidiendo auxilio, que procedían de un arroyo que hay en una hondonada; observando detenidamente y buscando el sitio, vieron que las profería un hombre que se encontraba en el arroyo.

Las mujeres inmediatamente huyeron desfavoridas, y en cuanto llegaron á esta ciudad, dieron cuenta de lo sucedido á la Inspección de Policía Urbana.

El Sr. Lucia inmediatamente, con el celo y actividad que le caracterizan, mandó que saliera un guardia con una caballería al indicado sitio, como así se hizo. Al llegar el guardia al lugar de la ocurrencia, encontró ya cadáver al desgraciado.

Dado nuevamente aviso al Cuartelillo, de que el que se encontraba en el arroyo había fallecido, se dió parte al Juzgado, el que constituido inmediatamente en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver, que fué conducido en una camilla al depósito judicial.

De las averiguaciones hechas acerca de cómo pudo suceder el hecho, se deduce que el indicado sujeto atravesó las viñas que hay en la indi-

cada finca, de cuya viña sustrajo algunos racimos, que al sentir pasos trató de huir y ocultarse detrás de un almendro que hay en el borde de un terraplén, y sin duda alguna perdió el equilibrio y cayó rodando por el expresado terraplén, dejando en el mismo la huella de su cuerpo que se deslizó por el barranco, yendo á parar al arroyo.

No ha podido averiguarse el nombre del infeliz, y sólo podemos decir que es un asilado en un establecimiento de beneficencia, que se encontraba hace un año en uso de licencia, y que ahora, habiéndole cumplido el permiso, regresaba nuevamente á incorporarse en dicho establecimiento.

CARIDAD

Según tenemos anunciado, el celoso industrial de esta ciudad, D. Antonio Garijo, con los indiscutibles deseos de hacer bien, inició una suscripción en favor de los damnificados resultantes del fuego en la casa contigua á San Lucas, y hoy tenemos una verdadera satisfacción en publicar la lista de las personas que han contribuído á tan laudable fin con expresión de las cantidades entregadas.

	Ptas.
D. Antonio Garijo.....	5,00
» Camilo Ballade.....	0,50
» Ricardo Sánchez.....	0,50
» Lucas Fraile.....	1,00
Excmo. Sr. D. Emilio Grondona.....	5,00
D. S. de la Poveda.....	1,00
» Faustino Vega.....	2,00
» Hilario Rodríguez.....	1,00
» Antonio Pastor.....	1,00
» Teodoro Fernández.....	1,00
» Víctor Quintanilla.....	1,00
» José de los Infantes.....	2,00
» J. M. de los Santos.....	1,00
» Julián Alonso.....	0,50
» Gregorio Alonso.....	0,50
» Manuel de Oro.....	0,50
» Juan Sánchez Juanes.....	0,75
» S. Dionisio Clamajirán.....	1,00
» Mariano Gómez.....	1,00
» Vicente Obeo.....	0,50
» N. Cuartero.....	0,25
» Apolonio Gómez.....	0,25
» Mateo López.....	1,00
» Eduardo Vega.....	1,00
» Guillermo López.....	2,00
» Inocencio Barrueco.....	1,00
Dependientes de una tienda.....	1,00
D. Donaciano de Pablo.....	0,50
Sobrinos de Domingo Marín.....	0,50
D. Agustín Nieto.....	0,50
» Venancio Pérez.....	2,00
Sres. Garcés y Bertolín.....	0,50
D. Miguel Cuerva.....	0,50
» Eduardo López.....	1,00
» Jesús Echevarría.....	1,00
» Elías Galán.....	0,25
» Mariano Carretero (soldado raso).....	0,50
» Juan Reguilón.....	0,50
» Leoncio Jiménez.....	0,50
» Pedro Castilla (Profesor de Equitación).....	2,50
Dependientes de los batanes y molinos de San Sebastián.	
D. Casimiro N.....	0,10
» José Martínez.....	0,10
» Santiago Moreno.....	0,10
» Demetrio Gutiérrez.....	0,10
» Saturnino Cuartero.....	0,10
» Angel Lancina.....	0,10
» Justo Aguado.....	0,10
» Domingo Fernández.....	0,10
Dependientes de la cordelería de la calle de las Recogidas.	
» Ramón Pato.....	0,10
» Pablo Torrijano.....	0,10
» Julián Sánchez.....	0,10
» Julián Casero.....	0,10
Dependientes del Sr. Garijo.....	0,50
TOTAL.....	45,70

NOTICIAS

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional, verificado el 31 de Agosto último, ha correspondido el obsequio de esta Red á la Delegación de Hacienda, que entre varios números tiene adjudicado el 496, cuyas cifras coinciden con las tres

¿A LOS LABRADORES?

Cordelería de cáñamo de la mejor calidad; hay surtido en todas clases y medidas; precios equitativos. Sementes de varias clases, en particular de alfalfa y remolacha forrajera. Jergas, costales, bramantes, ramales y ramalillos.

CALZADO

Lo hay de todas clases y medidas, en lona, muy baratos. En alpargatas lo mejor que se fabrica. Cañamones, alpiste, mijo y nabina para los pajaritos. Trigo, cebada, algarroba y alcarceña. Viandas y semillas.

Casa de GARIJO, Zocodover, 10, Toledo.

¡Señoras!, no dejar apollillarse las mantas; las lavan con esmero en los batanes de San Sebastián, de las Carreras.

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
2.ª » » colectivas, 12,50.
3.ª » » particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en

la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos

ASTRICINA

MEDICAMENTO INFALIBLE PARA COMBATIR TODA CLASE DE DERMATISAS

Se vende en la Farmacia de

JOAQUÍN CABELLO

Zocodover, 6, TOLEDO

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1.35 pesetas se remite por correo y certificado.

NEGRINA CORONA

BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de más aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva el calzado.

Utilísimo para el lucido de silleras de cuero, guarniciones, arneses.

Representante en Toledo y depósito central de venta:

Julio González y Hermano
Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago. Gran Hotel-Cocina de primer orden. Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

ALBERTO BRETAÑO VALLEJO

AGENTE DE RECLAMACIONES Á LAS

COMPAÑÍAS DE FERROCARRILES

Lechuga, 9, TOLEDO

ÚNICA AGENCIA MATRICULADA

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR

por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

C. GALLARDO

COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA

GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

ÓPTICA

Anteojos de cristal de Roca desde 8 pesetas.



CRISTALES SUELTOS Y PIEZAS DE RECAMBIO

No dejen de visitar la magnífica exposición que de todos los artículos relacionados con este ramo tiene la casa de

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Gran surtido en barómetros, termómetros é higrómetros.—Gemelos de teatro desde 6 pesetas.

Gratis á quien lo solicite folleto muy interesante para todo el que necesite usar anteojos.—Consejos prácticos y tarifas.

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL © VIDA © CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomeudo, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª íd.: 15 íd. íd.—En 4.ª íd.: íd. 10 íd.

LA SALUD

DEL ESTÓ.
MAGO DEL
DR. SÁNCHEZ
CABEZUDO

PAPELILLOS

Digestivos, Antiácidos, Apetitivos, Antieméticos y Antidiarréicos, preparados en el acreditado Laboratorio de su autor.

Hace muchos años que la viene elaborando con gran éxito, teniendo la satisfacción de haber visto curados, y cuando nó, al menos, ver á los enfermos en un estado relativo, casi normal, pudiendo ver á los pacientes comer y beber toda clase de alimentos, devolviéndoles la alegría, poco habitual en el que sufre tan cansada dolencia.

El autor responde de estos hechos. Depósitos: Laboratorio del autor, Carrieches; Madrid: Martín y Durán, Tetán, 3; y Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7.—En Toledo: Farmacia de D. Juan Sánchez Cabezuado, Magdalena, 5.

Al por menor en Madrid: Farmacia de Borrel Hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.

Caja, 5 pesetas; media caja, 2,50.

Ocorre, al parecer, á la Alemania del presente, lo que sucedió á otros pueblos, desvanecidos por grandes éxitos; aspira á destruir todo poder que le haga sombra, y á erigirse en director de la política mundial ó, por lo menos, europea.

Así hizo Inglaterra cuando Luis XIV, Napoleón y el actual Imperio ruso, significaban para ella un peligro, y por sí misma ó por mano ajena, supo combatirlo y vencerlo, empleando al efecto medios adecuados.

Alemania quiere hoy deshacerse del obstáculo inglés; pero en vez de allanar dificultades para conseguirlo, las amontona.

El pangermanismo, el militarismo soberbio, los alardes medioevales de prepotencia con que el Emperador y sus Gobiernos molestan á las demás naciones y humillan á los aliados, han creado en el mundo una atmósfera, mezcla de rencor, de recelo, de antipatía hacia el Imperio. Inglaterra se aprovecha de tal situación, organizando á las potencias y á las naciones débiles y colocándose á la cabeza de ellas, frente á frente de Alemania.

En su soberbia sin límites, consume ésta su Hacienda y se expone á perder su crédito en sostener un inmenso Ejército y en preparar una potente Escuadra. Compréndense los gastos militares; pero se explica la manía de alcanzar el poder naval británico?

Por temor á una guerra, no es posible; pues mayor es el peligro de que estalle al ofrecer á su rival una seria amenaza con sus aprestos, dirigidos notoriamente contra ella. Deseo de conquistar las colonias inglesas no es de creer— como dicen muchos— porque ni la India ni la Australia se dejarían conquistar, ni el Japón consentiría á Alemania en el Extremo-Oriente, ni los Estados Unidos tolerarían la pesada planta germanica en el Canadá, ni las naciones verían con gusto en el Egipto, en el canal de Suez, á potencia tan agresiva y absorbente. Todo esto sin contar con que hoy no se conquistan tan fácilmente los pueblos, y que para conservarlos se necesita esa alta política colonial, que sólo Inglaterra posee.

La política alemana ejerce, á no dudarlo, una gran influencia en el orden internacional. El Emperador Guillermo, que predicó la cruzada contra el peligro amarillo, sin embargo, al mantener el recelo en Europa, hace apartar á ésta su vigilante vista del Pacifico.

La Gran Bretaña está preparando su Ejército con fuerza ofensiva para el caso de tener que cooperar á una acción común contra aquella potencia. No sería muy difícil que la venida de Kitchener tuviese para la metrópoli la misma importancia que tuvo su estancia en el Indostán, donde organizó el Ejército anglo-indio tan perfectamente como el de Alemania, según lo han demostrado repetidas y notables maniobras y las admirables operaciones militares de los últimos meses, que dieron por resultado la sumisión de los pueblos fronterizos al Afghanistan, levantados en formidable insurrección.

También la preparación militar ofrece en Alemania novedades notables en el orden estratégico; pero, la de Francia no parece en ese orden corresponder á la sagacidad germanica. El Estado Mayor alemán, dirigiendo la vista

hacia todas partes de Francia donde pueda hallar un punto débil, lo percibió claramente en la frontera belga, y estableció un campo militar en Elsenborg, cerca de aquélla. En caso de guerra podrá caer rápidamente sobre Sedán, ofreciéndole hoy un camino no difícil las Ardennes.

Es claro que para eso necesitará violar el territorio de Bélgica; pero el Gobierno de esta nación, prevenido contra Inglaterra por la cuestión del Congo, parece complacerse en molestarla indirectamente mostrando poca amistad á la República francesa, aliada de aquéllas, como parece desprenderse de su indiferencia ante los preparativos de Alemania, no tomando las debidas precauciones.

En la indisciplina de los sindicalistas franceses tiene Alemania un precioso auxiliar. Si el Gobierno ruso no se orienta con las precauciones y el tacto debidos en la senda constitucional, pudiera también favorecer las miras de Alemania, al fomentar con su conducta la perturbación del país.

Esta última, sin embargo, tiene su enemigo mas terrible en sí misma, en su delirio de grandezas, en su derroche financiero, que Inglaterra sabrá fomentar con su habilidad acostumbrada.

Mi enhorabuena.

El cronista ha estado enfermo. Ya sé que esto os tiene sin cuidado, y no os lo digo para que lo toméis como dato para mi importante é interesantísima biografía, sino para disculpar mi tardanza en dar cuenta del Concurso literario celebrado en Ciudad Real el día 21 del pasado mes de Agosto.

Recientes están los Juegos Florales celebrados en nuestra ciudad, en los que también fueron premiados estos dos distinguidos literatos. A ambos los conocéis y seguramente los admiráis tanto como el cronista.

El joven Doctor D. Antonio Piga, es una figura, casi popular en Toledo y uno de los hombres más prestigiosos de nuestra intelectualidad. Estudioso, discreto, de fácil y elegante palabra, supo cautivarlos en las conferencias que, acerca de la potabilidad y pureza de las aguas de que nos surtimos, organizó el Colegio Médico y se celebraron en el Salón de Mesa. En ellas dió gallarda muestra de su claro talento y de su vastísima cultura, y el cronista se honró muy mucho aplaudiéndole y expresando el testimonio del placer con que escuchaba sus disertaciones y atinadas disertaciones.

Yo siento una especialísima inclinación hacia este distinguidísimo Médico.

Adolfo Aragonés no es casi popular: es popular, sin distingos y sin amiguación alguna.

Tiene publicadas varias obras literarias y científicas, es autor dramático aplaudido, y cuantos disfrutamos de su amistad nos deleitamos escuchando sus narraciones, que él sabe aderezar con la fina sal de su cultivado ingenio. No digo que siento especial inclinación hacia él, porque con decir que es un buen amigo mío y que le admiro, creo haberlo dicho todo.

Pues bien; estos dos distinguidos amigos han obtenido sendos premios en el Concurso literario de Ciudad Real. El lema desarrollado por el Sr. Aragonés es «Cooperación del Ejército en la literatura patria» y el en que ha sido

premiado el Sr. Piga es «Relación entre el engrandecimiento y la cultura de los pueblos.»

Diez han sido únicamente los temas que se han premiado; de ellos, dos han sido adjudicados á autores residentes en esta ciudad. Consigno este dato, que considero interesante; porque él demuestra que la juventud toledana no decae en sus entusiasmos, y conquista constantemente laureos, que yo estimo como propios por ser de Toledo.

El cronista envía su cordialísima enhorabuena á los Sres. Aragonés y Piga, á quienes una vez más admira y envidia.

CIRAUQUI.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Diodoro, Félix, Jacinto, Emiliano, Elías y Proto.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—Durante el presente mes, se Expone á las tres y media de la tarde y se Reserva á las cinco y media.

Convento de San Antonio.—Todos los días, á las seis de la mañana, Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santiago Apóstol.—Se Expone á las ocho de la mañana y se Reserva á la una de la tarde.

Academia de Infanteria.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Manuel Montero. Capitán de día, D. Julio Marina.—Guardia de Prevención, Capitán D. Antonio García Pérez.—Imaginería, Capitán D. Mariano Gamir.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. José Gil de Arvalo.—Clase práctica, Primer Teniente D. Alfredo Martínez Leal.

Servicio en las Compañías para el 11 y 12.

1.ª, Primer Teniente D. Juan Ozaeta.—2.ª, Primer Teniente D. Alfredo Martínez Leal.—3.ª, Primer Teniente D. Víctor Martínez Simancas.—4.ª, Primer Teniente D. Vicente Sist.—5.ª, Primer Teniente D. Rodrigo Peñalosa.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frias.

Si me tercera primera
Ese primera dos tres
Por mis primera segunda
Juro te le mandaré.

Solución á la anterior: TIMOTEO.

Ahora resulta después del viaje que Bilbao es más monárquico que todas las provincias de España. Lo sabemos por el consumo exagerado que hace del café torrefacto de «La Estrella». Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquela.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries like Interior 4 por 100 contado, Amortizable 5 por 100, Banco de España, etc.

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. León Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.

Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.

Interuado.

Pidanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, derecha, Madrid.

ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan los pastos de la dehesa de Loches y unas tierras colindantes con la misma, á cuatro kilómetros de Toledo.

Se admiten proposiciones en Toledo, calle del Pozo Amargo, núm. 9.

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los reumatismos articulares, la ciática, la disfgia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijones uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9 MADRID

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

las flores, el incienso, las luces, los rezos de los fieles, todo consuela al corazón y redobla nuestro fervor, como en coro y acompañada se levanta la voz más firme y confiada. ¿Quieres creer que Tiburcio me hace burla por eso, y dice que sólo se va á la Iglesia por curiosidad ó fanatismo? Al ver mi asombro me dijo me dijo me lo enseñaría impreso. Algún vez creo que ese muchacho que siempre está ocioso y no hace sino rabiar, va á volverse loco.

»Hemos ido algunos día ha, á la playa donde tan asperamente vienen las aguas del mar á amargar la arena. Hay sitios en que se agolpan rocas como soldados que opusiese la tierra á la invasión del mar. Compadécenme estas rocas oscuras, mustias y taciturnas, por verlas destinadas al incansante combate con las olas, que Dios les ha impuesto. Unas se alzan erguidas y las desafían; otras se acuestan indolentes ó cansadas, dejándolas pasar sobre ellas, arrancándolas algún girón de sus pliegues, que queda en sus concavidades, trasparente, manso, tranquilo, como sino fuese parte de aquel furioso elemento. Trajéronme las niñas de mi tía conchitas y caracolutos de

el magnífico espectáculo que ofrecía. Por mi parte, siempre la puesta del sol me ha dado tristeza; me parece al desaparecer, el grano de arena que cae en el gran reloj que tiene en su mano el tiempo; pero verlo ponerse en la mar me horroriza porque me parece un gran naufragio, y sus últimos pálidos rayos, un agonizante clamor por socorro....

»Te he dicho que este pueblo es bonito sin tener pretensiones de serlo; es un grupo de casas bajas rodeadas á la Iglesia que descuella grave, y parece con su paz y su silencio un rebaño de fieles arrodillados alrededor de una cruz. Cerca hay un soberbio convento que ha comprado mi padre. ¿No te suena extraño al oído eso de comprar un convento como una vara de paño? No he querido ir á verlo porque me daría mucha tristeza entrar en él. ¡Silencio hosco en las bóvedas en que sonaban himnos y preces al Señor! ¡Qué dolor ver el tabernáculo en donde se entronó la Majestad, llenando de respeto, de amor y de consuelo los corazones, vacío y frío, esparcir desconsuelo y asombro! Prefiero ir al convento de Santa Ana; allí los cantos de las monjas,

que son como puedes pensar, tanto él como su mujer, que es una basta gallega, gentes muy ordinarias, son tan buenísimos, tan honrados, me cuidan tanto, que desde que salí del convento y me ausenté de tu lado, no he estado mejor. Quisieran alegrarme y distraerme; pero cómo es posible alegrarme y distraerme en la ausencia de cuanto se ama? A eso me dirás, Reina mía, como en tu carta, que el olvido es un bálsamo, y el recuerdo un corrosivo; también la salud es un bálsamo y la enfermedad un corrosivo, y no está en nuestro poder ni darnos la salud, ni darnos el olvido. Pregúntaselo á él, y verás como dice eso mismo; tú hablas así, Reina mía, porque no sabes aún lo que es el querer....

»Ayer he dado un largo paseo en borrico porque todos se empeñaron en ello. Me llevaron á una altura donde está una capilla en la que está un Señor muy hermoso, que caído y con su cruz sobre el hombro tan sublime ejemplo nos dá. ¡Con que fervor, Reina mía, recé postrada á sus pies por mi madre, por tí y por él!

»Fue tanto, que cuando me levantaron, noté que no había rezado por mí. Lo sentí

CAPÍTULO XXVII

Carta de Lágrimas á Reina.

VILLAMAR, 15 SEPTIEMBRE 1848

«Aquí me ha traído mi padre, querida Reina, por ver si mejora mi salud, puesto que en Cádiz me he empeorado por días. Algo me he aliviado, y así podré escribirte aunque sea cada día cuatro renglones. De esta suerte mi carta será un mosaico, pero te probaré que todos los días pienso en tí. Empezaré por decirte que, si tú escribes tus cartas con la buena intención de hacerme reír, yo sin tener la misma, pues sólo quisiera hacerte llorar mi ausencia como yo lloro la vuestra, lo voy á lograr con la mía, diciéndote que Tiburcio Cívico, ese Tiburcio de que tanto te reías, es mi primo. Estoy, pues aquí en casa de mi tío, que es el alcalde y alféitar de Villamar, y aun»

últimas del 26.496, agraciado en dicho sorteo con el premio mayor, y ha elegido un *tarjetero de caballero*, que facilita el establecimiento de la *Vinla é Hijos de J. Peláez*, Comercio, 55, teléfono 31, por ser éste uno de los varios regalos que en cada extracción de Lotería ofrece esta Empresa á sus abonados.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, á la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

En atento B. L. M. del Director accidental de la Escuela Superior de Artes Industriales, de esta ciudad, D. Sebastián Aguado, nos ruega participemos que durante todo el mes de la fecha se halla abierta la matrícula para las asignaturas que comprende la Enseñanza Elemental Técnica, la de Bellas Artes, la Superior de Artes Industriales y la Artística profesional de la mujer y la enseñanza general de obreros.

En la Secretaría de dicha Escuela, de cinco á ocho de la tarde, facilitarán los datos necesarios para la inscripción, así como los que con carácter de obreros ó hijos de los mismos soliciten matrícula gratuita, es indispensable presenten sus instancias antes del 27 del actual.

En el programa de la música que el domingo próximo ejecutará en el paseo del Miradero la banda de la Academia de Infantería, figura la hermosa composición dramática de Sellenik, titulada *Les Fiancés*.

Agradecemos muy de veras al Director de tan brillante banda, nuestro querido y distinguido amigo D. Benito Hernández, el favor que nos dispensa por haber accedido á nuestros ruegos y á los del público en general.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

El día 1.º de Octubre se inaugurará en esta ciudad, y en el local que ocupa hoy el Colegio de San José, una Escuela graduada, bajo la dirección de tres ilustrados Profesores de primera enseñanza.

Celebramos muy de veras que este adelanto en la enseñanza tenga su arraigo en esta ciudad, y que como en las demás Naciones en donde han sido instaladas, produzcan tan beneficiosos resultados.

Durante toda la noche de anteaer y ayer en todo el día, fué muy visitada la casa de nuestro querido Director.

Nos encarga que á todos cuantos le han visitado, así como á los que por cartas y teléfono se han interesado por su estado, les manifestemos su profundo reconocimiento y eterna gratitud.

A la hora en que cerramos nuestra edición se encuentra descansando, habiendo pasado el día de ayer en un estado verdaderamente satisfactorio dentro de lo posible.

Por el Sr. Administrador principal de Loterías, ha sido propuesto al Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia el nombramiento del vendedor ambulante de billetes de Loterías á favor de D. Manuel Herreros Hernández.

El periódico madrileño *El Mundo* regala un bonito reloj extraplano de la casa Coppel y garantizado á los que se suscriban por un año á dicho periódico: la suscripción por un año es como en la mayor parte de los diarios de Madrid, 20 pesetas.

La Guardia civil de las Comandancias de Sonseca, Villafranca de los Caballeros y de Los Navalmorales, en estos últimos días han hecho importantes decomisos de armas de fuego y de caza, por no tener para su uso la correspondiente licencia.

En las afueras del pueblo de El Carpio, por la Guardia civil fueron hallados los vecinos del mismo

Mariano Bargas, Jesús Pérez y otros jugando á los prohibidos.

Fueron recogidas una baraja y 2,55 pesetas en metálico, dando al Juzgado la correspondiente denuncia.

En la tarde de ayer, y en el paseo de Zocodover, la conocida florista Angeles Morales promovió un fuerte escándalo con María Paz Díaz, ocasionando á la primera algunas erosiones en la cara.

Las causas de tal reyerta parece que son por sostener el marido de la Angeles relaciones íntimas con María Paz.

De este hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

En la calle de San Miguel se promovió ayer un fuerte altercado entre Angela Barajas y Angeles López con Eusebio Gutiérrez, terminando por faltar de palabra y obra el Eusebio á las indicadas mujeres.

Gracias á la pronta intervención de las vecinas de dicha calle pudo evitarse una desgracia.

También se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Las secciones del Cinematógrafo Imperial, instalado en el Miradero, se vieron muy concurridas anoche.

El programa para esta noche, es el siguiente:

Primera sección: *Ladrón difícil de coger*, *La venganza de la Angelina* y *El Niágara en invierno*.

Segunda sección: *Mi suegra es un ángel*, *La Princesa negra* y *La bella colona*.

El regalo de anoche correspondió al núm. 327.

Esta noche se rifarán dos paraguas: uno de señora y otro de caballero, caña y puño niquelado y varillaje doble.

Por el despacho de la Alcaldía Presidencia desfiló ayer un pequeño número de personas prestigiosas de esta ciudad, que fueron á testimoniar su afecto personal al Sr. Benegas.

Registro civil.—Día 10.—Matrimonios: Julio Rodríguez González y Margarita Caberta Douaire.

Defunciones: Pedro Iglesias Merino, de setenta años de edad.

Nacimientos: Natividad Patiño Gómez.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

Sigue lo de la crisis.

Hablando con los periodistas que diariamente le visitan, ha desmentido el Sr. Lacierva los rumores de crisis, expresando la esperanza de que el Sr. Ministro de Hacienda continúe al frente del departamento que tan acertadamente dirige; pues sólo motivos de salud podrían obligarle á salir del Gabinete.

El Sr. Lacierva terminó su conversación familiar con los *reporters* diciéndoles en tono humorístico:

—Lo único seguro que puedo añadir es que yo continuaré en el Ministerio de la Gobernación.

Parece ser que, en el caso de que el señor Sánchez Bustillo necesite pasar alguna temporada fuera de Madrid, se encargaría interinamente de la Cartera de Hacienda el Ministro de Instrucción pública Sr. Rodríguez San Pedro.

Maura de viaje.

Esta tarde ha marchado á Santillana el Jefe del Gobierno, que va á asistir, en representación de S. M. el Rey, al bautizo del Infante Carlos María de Borbón y Orleans.

Es absolutamente inexacto que la venida á

Madrid del Sr. Presidente del Consejo tenga por objeto activar la solución del concurso para la construcción de la escuadra.

Este asunto tiene sus trámites naturales, como es bien sabido, y en el que ahora se realiza no interviene el Gobierno en manera alguna, ni directa ni indirectamente.

Cuando la Junta consultiva dé por terminados sus trabajos y formule dictamen, será llegada la ocasión de que el Consejo de Ministros resuelva.

La baja en la recaudación.

En los comentarios exagerados, por lo general, que publican algunos periódicos, acerca de la baja observada en la recaudación, no se tiene en cuenta un hecho tan importante como la desgravación de los vinos y sus derivaciones económicas, que han hecho pasar á la Hacienda municipal el impuesto de cédulas.

El período de transición que sigue á la desgravación de impuestos determina casi siempre una minoración de ingresos, y esto es lo que ahora ocurre, si bien no en proporciones alarmantes ni en términos que acusen una baja en la capacidad contributiva.

Entrevistas comentadas.

Ha sido muy comentado el viaje á París del Sr. Alba para conferenciar con el Sr. Moret.

Antes que él había conferenciado en Suiza con el Jefe del partido liberal Sr. Gasset, conferencia que ha sido también objeto de vivos comentarios entre la gente política.

La interview de Romanones.

Sigue siendo muy comentada la *interview* del Sr. Conde de Romanones con un Redactor de *La Voz de Guipúzcoa*.

Los uniformes del Ejército.

El Ministro de la Guerra se propone someter á la firma del Rey en su próximo viaje á San Sebastián una disposición regulando el cambio de uniformes en el Ejército.

A esta disposición concede importancia el Ministro de la Guerra, por lo gravosos que resultan para la oficialidad estos cambios en el vestuario.

El anarquista de Zaragoza.

El Ministro de la Gobernación concede importancia á la detención de un anarquista en Zaragoza.

Se ha excusado de facilitar antecedentes de la cuestión, por entender que con ellos pudiera entorpecer la acción de la justicia, pero expresando su satisfacción por este servicio.

La Junta Consultiva de la Armada.

Se asegura por personas generalmente bien informadas que el Ministro de Marina ha ofrecido la presidencia de la Junta Consultiva de la Armada, vacante por dimisión de Vicealmirante Viniegra, al de la misma categoría General Cervera.

De Marruecos.

Los despachos de Marruecos comunican que ha llegado á Fez el Cónsul alemán, Sr. Wassel, el cual ha celebrado ya una conferencia con Muley Hafid.

El Congreso Eucarístico.

Toda la Prensa se ocupa hoy con gran ex-

tensión del Congreso Eucarístico que se celebra en Londres, al que se atribuye excepcional importancia.

Información telegráfica.

Periodista apaleado.

Pamplona, 10.—En el pueblo de Echarri Aranaz ocurrió el domingo un suceso que ha permanecido oculto hasta hoy.

Un joven periodista, corresponsal de *El Demócrata Navarro*, bajaba la escalera de su domicilio, que está en la misma casa donde tienen instalado su Círculo los carlistas, silbando la *Marcha Real*.

Dos conocidos carlistas que subían al Casino le dijeron que se callara, porque aquello era una provocación.

El periodista contestó que el Himno de España no podía ser tal provocación, y que como estaba en su casa hacía lo que tenía por conveniente.

Entonces los dos carlistas apalearon al periodista.

El suceso ha producido justa indignación.

Sacerdote asesinado.

París, 10.—*Le Temps* ha recibido de Roma el siguiente despacho:

«Ha sido hallado, oculto entre dos colchones, el cadáver de un Sacerdote llamado Costanzo, de setenta años de edad.

La muerte databa de dos días.

Se trata de un crimen «pasional», cuyo autor es otro Sacerdote, llamado Alfredo Adorni, de veintisiete años. Este ha sido detenido, confesándolo todo.

Vuelco de una diligencia.

Iruña, 10.—Cerca de Nicot ha volcado una diligencia que se dirigía á Tric con 14 viajeros.

Dos de éstos, una anciana de setenta y un años, llamada Teresa Pérez, y un sujeto de treinta y tres años, llamado M. Carreau, han resultado muertos.

M. Carreau dirigióse á Tolosa con objeto de unirse á su esposa, que se halla gravemente enferma.

Los demás viajeros han recibido todos contusiones graves.

Cumpleaños del Príncipe Jorge.

Belgrado, 10.—El cumpleaños del Príncipe heredero Jorge se celebró con gran solemnidad, cantándose en la Catedral un *Te Deum*, al que asistieron el Rey y los Ministros.

La capital está engalanada.

Un tratado de cesión y una carta colonial.

Bruselas, 10.—El Senado ha adoptado por 53 votos contra 24 el tratado de concesión del Congo á Bélgica y por 66 contra 22 la carta colonial.

Se nan cerrado las Cortes.

Los peregrinos belgas.

Roma, 10.—El Papa recibió ayer á los peregrinos belgas, dándoles su bendición y exhortándoles á seguir luchando por la Iglesia.

La escritura de Cortegada.

Pontevedra, 10.—El Sr. Cobián, después de estudiar nuevamente la escritura de cesión de la isla de Cortegada, ha dicho que han quedado corregidos los defectos de la primera.

Ayer marchó á Villagarciá.

porque quería haberle pedido á ese señor, que tan milagroso es, que me diese, según fuese su voluntad, la muerte ó la vida, puesto que como estoy, ni vivo ni muero, que no es vivir padecer tanto, en mi cuerpo con mis males y en mi alma con la ausencia. Pero, Reina, la muerte dá horror, digan lo que quieran en su favor los que no la han visto de cerca. *Haber muerto* es dulce, pero el morir es terrible. ¡Pensar que yaceremos fríos é inertes! ¡que todo cuanto vive huirá de nosotras, todo menos la horrorosa corrupción que nos devorará poco á poco! El cementerio que está ahí cerca, es bonito y tan tranquilo y risueño, como si en él descansasen sólo justos. Cubre allí la tierra sus muertos como un tapete de flores. Simpatiza conmigo la idea de que la naturaleza produzca sobre los sepulcros: pero me chocha que las planten los hombres. No es la voluntad de un mortal la que debe cubrir una tumba de flores, como no debe profanar ciertos dolores con consuelos, uno y otro debe de ser obra de Dios por medio de la naturaleza y del tiempo: las flores sobre los sepulcros y el consuelo en los corazones.....

»Mi primo Tiburcio me dá lástima; está desesperado aquí; llama este pueblo, que es tan bonito, un detestable villorrio, lo ha acabado de exasperar el que sus padres miren como una suerte para él é insistan en que se ponga á la cabeza de una gran fábrica de fósforos que mi padre va á establecer aquí; pero Tiburcio dice, que no es ese un puesto adecuado para él, y que le degrada, ¡como si el trabajo degradara á nadie! El orgullo y la vanidad tienen trastornada la cabeza á mi pobre primo, que por lo demás me parece un buen muchacho.....

»Hay aquí un excelente médico que me cuida con esmero, también un comandante tan bueno y complaciente que me acompaña siempre que salgo. Ayer fué el paseo á un fuerte que mandaba; pero que se ha caído. Me gustan las ruinas, cuando no las profanan y las respetan, dejándolas á ellas buscar su mejor posición para descansar, y escribirse con yedra su epitafio; aunque repruebes los recuerdos, Reina, ellos son la yedra de una felicidad arruinada. A la vuelta vimos ponerse el sol en la mar. Don Juan de Dios, el médico, me hizo observar

varios colores, y también estrellitas de la mar. Son muy bonitas, ¿las has visto? Mi tío dice que es una planta, y D. Juan de Dios, que es un pólipo; pero los niños dicen son estrellas del cielo que caen en el mar y se apagan:

»Cantan:

»La estrellita de la mar,
Apagadita en la arena,
Se cayó del cielo
Y murió de pena.

»Y yo por mí creo que tienen razón.

»Hallé un hueso; lo había arrojado la mar á la playa como un despojo. Me figuré que podría ser un hueso de mi madre, y me puso esta idea tan mala que me tuvieron que traer á casa, y estado mala más aún de lo acostumbrado estos últimos días. Pero hice que se enterrase en tierra santa ese pobre hueso que la mar arroja y la tierra rehusa; y fué en la playa que se enterró; la Iglesia ha hecho tierra santa para los ahogados, las playas á las que los pobres cadáveres vienen á pedir sepultura. ¡A dónde no extiende esta Santa Madre su mano para amparo y consuelo de sus hijos!

nente señora, pero ante el temor del perjuicio de sus intereses.

—Basta, señor D. Roque, repuso la Marquesa. Siento decirle á Ud. que tengo una cita á la que no puedo faltar.

Don Roque, que comprendió que nada adelantaría, salió furioso.